
[bookmark: _GoBack]Только там, где есть общественная жизнь, есть потребность и возможность самоуправления, где ее нет, всякое самоуправление выродится в фикцию или игру»
(С.И. Гессен).
Период детства и юности – это время становления личности, а неповторимая, яркая личность может проявиться только в процессе общения и самоутверждения в коллективе сверстников и единомышленников. Молодой человек очень часто испытывает недостаток в навыках, необходимых для делового и личного общения. Именно в этом возрасте возникают проблемы взаимопонимания с родителями, учителями, сверстниками, и, следовательно, личные проблемы, такие как одиночество, неуверенность в себе, низкая самооценка, мешающая активной и нормальной жизни. На этом возрастном этапе очень важно, где молодой человек найдет себе применение, сможет реализовать свои желания и интересы.
Деятельность, которой занимается подросток, может стать ориентиром при выборе будущей профессии. Поэтому очень важно, в какой деятельности подросток сможет найти приложение своим силам, найти возможность для самоутверждения, повышения своего статуса в своих глазах и глазах сверстников.
Ученическое самоуправление – это специфическая организация коллективной деятельности, целью которой является саморазвитие личности учащихся. В нашей школе на протяжении многих лет идёт работа по развитию ученического самоуправления. 
Совет старшеклассников является одной из форм ученического самоуправления обучающихся. Совет старшеклассников в МОБУ «Трудовая СОШ» Соль-Илецкого городского округа действует с 2000  г.
 Мы решили, что Совет старшеклассников – это:
«КРЕАТИВ» - Коллектив Ребят Единый Активный Творческий Интересный Весёлый
Совет старшеклассников «КРЕАТИВ» состоит из учащихся 8 – 11 классов и является органом ученического самоуправления в школе, основанным на добровольном согласии и сотрудничестве. Деятельность Совета строится на общечеловеческих принципах демократии, гуманности, согласия, открытости. Действует на основе Закона «Об образовании», Конвенции о правах ребёнка, Устава школы, принципов выборности и подотчётности, обновляемости и преемственности. Совет старшеклассников является исполнительным органом ученического самоуправления в школе, призванным активно содействовать становлению и сплоченного коллектива как действенного средства воспитания обучающихся, формированию каждого из них сознательного и ответственного отношения к своим правам и обязанностям.
 Высшим органом ученического коллектива является Общее ученическое собрание 

Целью деятельности Совета старшеклассников является реализация права обучающихся на участие в управлении образовательным учреждением,  развитие лидерских качеств.
     
 Задачами деятельности Совета старшеклассников являются:

· Представление интересов обучающихся в процессе управления школой;
· Поддержка и развитие инициатив обучающихся в школьной жизни; 
· Защита - формирование активной преобразующей гражданской позиции школьников;
· усвоение личностью социальных норм через участие в общественной жизни школы;
· содействие становлению сплоченного коллектива как действенного средства воспитания учащихся;
· формирование у каждого из учеников сознательного, ответственного отношения к своим правам и обязанностям.
· Защита прав обучающихся.

В этом учебном году приняли участие во многих школьных, муниципальных и региональных мероприятиях:
Областной молодёжный авторский проект «Моя страна-моя Россия» - победители;
Открытие первичной организации РДДМ «Движение первых»
Акция «Тепло родного дома»;
Референдум;
Выборы;
Участие в реализации программы «Орлята России».

В своей работе активисты стараются затронуть все направления работы школы. 
Условиями сближения коллектива учителей и учеников является совместное участие в коллективной деятельности, высокая степень единства. 
 Совет старшеклассников помогает в организации дежурства, следит за порядком и дисциплиной учащихся, за внешним видом. 
Одним из направлений работы волонтёрская работа. 
Совет старшеклассников помогает организовать веселые старты, соревнования, эстафеты, мероприятия. Ведь здоровый образ жизни в наше  время – это очень важно. 
Участвуя в объединениях по интересам и в органах самоуправления, ребята учатся таким необходимым в жизни человека качествам, как умение принимать решения, взаимодействовать с товарищами, командовать и подчиняться, помогать другим осуществлять их предложения и привлекать к осуществлению собственных решений. Эмоциональные переживания, вызванные участием в общем деле, дают возможность с ранних лет ощутить себя гражданином своей страны, патриотом, человеком долга, совести и чести.
За последние годы выросли активность и интерес учащихся к различным творческим делам. Они сами проявляют инициативу, участвуют в составлении собственных сценариев.
Ученическое самоуправление обеспечивает участие всех школьников в управлении делами коллектива своего класса и школы, помогает руководству школы, педколлективу в осуществлении поставленных организаторских и воспитательных задач.
Такая система самоуправления в школе повышает уровень воспитательной работы.

